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Szombat, március 1.

A küzdő ország.
A világ összes nemzetei a nagy 

nemzeti erőkifejtés korszakát élik. Poli­
tikájuk kizárólag nemzeti. Állami életüket 
ez ragyogja be mindenütt. Ez az a 
megdönthetetlen sziklaalap, kiapadhatat­
lan erőforrás, amelyből a hatalomban, 
erőben, gazdagságban egyre fejlődő 
országok táplálkoztak.

Magyarország az egyedüli nemzet 
a világon, melynek más politikájától el- 
térőleg, századok óta kétféle politikája 
van: nemzefi és császári. És ezért nem 
képes erőre kapni, kifejlődni ez az or­
szág sohasem. Amit egyik nap alkot a 
nemzeti politika, — halomba, romba 
dönti azt mind másnap a császári 
akarat.

Századok óta tülekedik egymással 
Magyarországon ez a két politika. A 
nemzeti akaratot százszor és százszor 
is bilincsekbe verte a császári akarat. 
Leíiporta, lenyűgözte, de megtörni nem 
tudta soha. A küzdelem csak megedzette 
a nemzetet, amely - minél nagyobb 
volt az elnyomatása — annál hatalma­
sabb erővel rázta le magáról a bilin­
cseket és támadt fel újból diadalmasan.

A nyílt abszolutizmus magán viseli 
bűnének bélyegét. Azt látja mindenki, 
látja az egész világ s erősen nyomja 
már az a közmegvetés is, amely az 
erőszaknak és igazságtalanságnak min­
dig kijár. Az alkotmányos ruhába buj­
tatott abszolutizmust nem látja a külföld, 
nem kiséri a népek megvetése. Az ab­
szolutizmus nyílt erőszaka olyan, mint 
a tomboló vihar, amely megtisztítja a 
levegőt s megedzi azt, aki küzködik vele. 
A hazug alkotmányosságba burkolt ab­
szolutizmus fojtó, piszkos köd, amely 
elrohaszt minden életet és a korrupció, 
az erkölcsi züllés miazmáii tenyészti a 
fertőzött talajon.

Alkotmányos országban a válasz­
tásokban megnyilvánuló nemzeti akarat 
akadálytalanul érvényesülhet. Negyven 
esztendőn keresztül azzal a hittel vívta 
meg minden küzdelmét a függetlenségi 
párt, ha többségre jut, elveit alkotmá­
nyos utón meg is valósíthatja. Lépás 
ről- lépésre, fokozatosan, egymásután, 
mindig alkotmányos eszközökkel. És 
amikor ez elkövetkezett, a nemzeti po­
litika egy lépést sem tehetett előre, 
egyesülésének útját állta a császári 
akarat. A nemzet itt áll papírra irt, tör­
vénybe iktatott, szentesített és esküvel 
megerősített jogaival, azonban követe­
léseiben nem a jog, a törvény, az al­
kotmány dönt, hanem az erő, a hata­
lom, a szurony. A magyar alkotmány, 
jogokat ad a nemzetnek és jogokat' 
biztosit az uralkodónak, A császári po­
litika azonban ezt úgy értelmezi, hogy 
az egyik fél mindig csak parancsol, 
mig a másik fél engedelmeskedik.

Ki kell pusztítani mindenéből az 
országot, szegénnyé kell tenni a nem­
zetet, "koldussá a népet és akkor könnyű 
lesz az alku. Az éhező koldussal leg­
könnyebb egyezséget kötni. Ez a csá­
szári politika felfogása. És ez a vér­
emésztő kísérletezés tart már századok 
óta. Megcsufolják a nemzet küzdelmét, 
kicsufolják legszentebb jogait. Miben 
vetik Bécsben abbeli hitüket, hogy ez 
igy lehet ?

Semmiből kincset, senkiből embert, 
gyanúból bizalmat, hihetetlenségből hi­
tet, aggodalomból reményt, khaoszbol 
ey y uj világot vájjon tetemihetnek-e ?

Pedig hát nyugalom, béke, rend 
mindaddig nem lesz Magyarországon, 
mig a nemzet jogai elismeiést, w- 
nyesülést nem nyernek és a nemzet 
mindaddig nem szolgálhat a dinasz iá 
hatalmi állásának alapzatául és erőfor­
rásául, mig a császári politika reá nem 
(ér az igazi alkotmányosság útjára.

Hétfőn
Mfaisnos sztrill

Az általános sztrájk előkészítésén napról- 
naora dolgoznak a szociáldemokrata párt ve­
zérei. Most már annyira haladt a sztrájk ügye 
hogy a munkásság vezetői a Munkás Otthon­
ban gyűlésen tárgyalták a sztrájk módozatait 
és előre látható, hogy a határozat szerint 
hetiön kezdődik meg az általános sztrájk.

Az bizonyos, hogy a sztrájkoló munkás­
ság követelése utcai tüntetésben jutna kifeje­
zésre és igy a zavargások a csőcselék be­
avatkozása és botrányai miatt, mint már any- 
nyiszor, most is vérbe fulladnának. A főváros 
tanácsa és c rendőrség már előre számolt ez 
eshetőségekkel. A fővárosnál hivatalos tanács­
kozás volt, mélyen elhatározták, hogy a sztrájk 
idejére a kórházakban az ágyak számát fél­
éméül'. Azonkívül elhatározást nyert,'hogy min­
den forgalmasabb utcasarkon mozgó mentőál­
lomást fognak felállítani s minden kerületben 
külön mentőállomást létesítenek.

A rendőrségen is tanácskozást tartottak 
a rendőrség vezetői. A tanácskozáson részt- 
vetí a katonai térparancsnok is. Hosszas meg­
beszélés tárgyává tették, hogy az esetleges tün­
tetéseket milyen módon igyekezzék elfojtani a 
rendőrség és a katonaság, hogy lehetőleg a 
vérontást elkerüljék. A megbeszélések folyamán 

fővárost katonai szempontból hat kerületre

A ,BikszádV

természetes
mammna«—a

a
osztották be. A kerületre osztás azért volt 
szükséges, hogy ezáltal külön-külön parancs­
nok vezénylete alatt az egész főváros egyforma 
védelemben részesülhessen s ne történhesék 
meg az, hogy a kevésbbé védett részeken a 
csőcselek szabadon rombolhasson. Számi [ás 
szerint mintegy ötvenezer katona, csendőr és 
rendőr lesz a sztrájk idején a fővárosba össz­
pontosítva.

A nagy katonai összpontosítás azért is 
szükséges, mert nem lehetetlen, hogy a sztrájk 
tartamára a fővárosban kimondják az ostrom-

,■■■11—■■  ......... Ili"   í r■Timiéi™*!

^ vegyi alkatrészeinél fogva a legjelesebb. Gyógy- 
•«,** hatása fölülmúlja a hasonösszetéteiü külföldi as- 

vadvizeket Hurutos bántaimaknál páratlan. Az 
idei termésű savanyu borral vegyítve kellemes ital. 
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állapotot. Az általános sztrájk közeli voltara 
vall az a körülmény, hogy a belügyminiszter 
egy rendeletében a vasárnapi munkaszünetet 
felfüggesztette. Egyedüli kombináció csak az 
lehet, hogy a ‘belügyminiszter arra az eshe­
tő égre gondol I, hogy a közönség még va­
sárnap beszerezhesse a szükségleteit, ha a 
sztrájk már hétfőn bekövetkezne.

A budapesti malomcégek is tanácskozást 
tartottak, melyen elhatározták, hogy március hó 
hó elsejétől június hó végéig hetenként csak 
négy napon át fognak őrölni, továbbá, hogy 
március másodikétól kezdve két hétre beszün­
tetik az üzemet.

* ■
A szociáldemokrata párt vezetőségének ta­

nácskozása a késő éjjeli órákban ért véget. 
A tanácskozásról azt a hivatalos jelentést ad­
ták kt hogy a sztrájk kitörését felhívás utján 
fogja a pertvczetőség a munkássággal tudat­
ni A tanácskozáson jelenlevő bizalmiférfiak ki­
jelentették, hogy a pártvezetőség felhívásának 
az összes szakszer vegetek eleget fognak tenni. 
A sztrájk valószínűleg már hétfőn kitör, ha 
a képviselőháziban akkorra kitűzik az általános 
választójog tárgyalását. (

esemenp
A helyzet. Lukáas László bukást Ideig 
lenes megoldás. Apgeayí Albert gróf 
Jászberényben. Désy Zoltán ünneplése.

A politikai helyzet változatlanul válságos. 
Zichy János gróf lemondásét elfogadta ugyan 
elfogadta a király, kinevezte utódját is, ez 
azonban csak ideiglenes megoldjása a nagy 
krízisnek. Lukács László miniszterelnök meg­
bukott és ez a likvidáció erősen folyamatban 
van. És hogy ez jgy van, érzi maga a mun 
kapart is. A kormánypárt kétszáz-negyvenhat 
tagja közül tegnap is, amikor alelnökit vá­
lasztott a munkapárti Ház, száznegyven em­
ber jelent meg csupán. Rt idők jele ez és 
a válságos szimp to mának erős felismerése. A 
megjelentek ma reggel a folyosón tüntetést 
kíséreltek meg Lukács László mellett, amely

mjnoenképen kényszeredettnek festett. Hiányzott 
belőle a lélek és hiányzott belőle a hit.

*

A munkapárti képviselőház tegnap meg­
választotta Jankovich Béla helyére Szász Ká­
rolyi. Ezt megelőzően előterjesztették a mun­
kapárti választójogi jelentést. Tisza István 
grófnak, a képviselőház elnökének rendelkezése 
szerint a munkapárt választ'jogi javaslatát 
most hétfőre tűzik ki érdemleges tárgyalásra. 
A tárgyaláson való résztvéteire felszólítják vala­
mennyi munkapárti képviselőt. Lesz-e foga­
natja. meglátjuk. A mai felvonulás után alig 
hisszük. Ma a tanítói javaslatokat tárgyalja 
a munkapárti képviselőház.

Apponyt JÉiSéberényben.

Jászberényből jelentik: A jövő vásamap 
délután a Választójog Országos Szövetségének 
jászberényi fiókja népgyülást rendez, melyben 
résztvesz a jászberényi független párt és a 
szociáldemokrata . árt is. A gyűlésre meghív­
ták a kerület képviselőjét: Apponyi jAlbartet 
is, qki a szövetkezett ellenzéki pártok több 
képviseiőtagja kíséretében utazik le t .yülésre.

Désy Zoltán ü- neplése.

Résről jelentik: Szolnok-Doboka vármegye 
törvényhatósági bizottsága tegnap tartott köz­
gyűlésén meleg ünneplést renedzett Désy Zoltán­
nak, aki hosszú időn keresztül a vármegye 

‘főispánja volt. Torma Miklós lekes szavak­
kal mutatott rá arra az erőteljes küzdelemre, 
amelyet Désy Zoltán folytat Lukács László és 
a kormány rendszere ellen. A vármegye Kö­
zönsége nevében üdvözli Désyt, ki állotta a 
harcot, annál is inkább most, amikor nem­
csak az egész ellenzék, de minden hazafiasán 
gondolkodó magyar ember a háta mögött álll. 
Horváth Emil báró fölszíólalása után a törvény- 
hatósági bizottság kimondotta, hogy Désy 
Zoltánt biztosítja tiszteletéről és ragaszkodá­
sáról. Az ünneplésben a megyei munkapár­
tiak is resztvettek és ellenirányú felszólalás nem 
is volt

Makulatur papiros olcsón kap­
ható a kiadóhivatalban:

Darabos-utcza 7. sz.

a teliohlö
háború.

Oroszország és monartiánk.
Ä l©©22er-eié®.

Konstantinápolyból megint harcias hangok 
hallatszanak. Különösen az üj török komité lap­
jai tüzelnek erősen a háború folytatása mel­
lett. Azzal biztatják az ottománságot, hogy még 
Diinápoly eleste után sem juthatnak a szövet­
ségesek Konstantin,ápolyhoz és az újabb bolgár 
ö vetélések iegridegeob visszautasitasat követe­

li. Mindazonáltal a diplomáciai körökben 
meggyőződéssé kezd kialakulni az a vélemény, 
hegy a hzboru már nem tarthat soká. A 
konstantinápolyi felelős körök tisztában vannak 
vannaka zzal, hogy a hadiszerencse annyira 
már meg nem fordulhat, hogy az ellenségtől 
megszállt területnek legalább egy részét vissza­
hódíthassák, ellenben a háború folytatása oly 
pénzügyi romlásba sodorhatja Törökországot, a 
mely ázsiai birtokai felett való szuverénjtá- 
sát js komoly veszedelemmel fenyegetné.

A nagyköveti reutiió mai ülésén Oroszor 
szág hivatalosan is be fogja jelenteni, hogy 
nincs már kifogása az ellen, hogy Skutari Al­
bániáé maradjon. Montenegrót Ipekkel fogják 
kárpótolni és Szerbia is kap két várost, a 
mely eddig Albániához tartozott. Ezzel a di­
plomáciai helyzetben újabb javulás állott be 
és igy mi sem állja útját többé annak, hogy 
a leszerelés megkezdődjék az orosz-osztrák ha­
táron. Egy prágai lap szerint március elsején 
fogják visszahívni a galiqai csapatokhoz be­
rendelt tartalékosokat, ugyanakkor Oroszország 
is megkezdi a leszerelést. A két állam között 
egyezség jött létre, hogy a tartalékosokat egy 
és ugyanazon a napon fogják elbocsátani.

A szerb főhccfszállás Misben.

Belgrjédból jelentik: Miután a háborús ak­
ció megszűnt, a főparancsnokság széKhelyét 
üszkübböl Njsbe helyezték vissza.

Ä ssenf sziget.
Mi romantikusok nagyon könnyen kigon­

dolhatunk történeteket, álmodhatunk a csilla­
gokkal és papin a vethetünk mindent, ami kü­
lönös, lehetetlen és őrült. Ha szelencsénk van 
s ha történeteink végre jók, igazán jók lesz­
nek, akkor tahin sikerül nekünk olvasóink fi­
gyelmét egy félórára «lebilincselni», ahogy ezt 
mondani szoktak; iglet kelteni bennük mese- 
birodalmunk valódiságában s a leglehetetlenebb 
dolgot természetessé, a leghálátlanabbat kézzel 
‘foghatóvá tenni számukra. Persze — röVjd 
idő múlva fölébred az ember, akjt mi meg­
fogtunk, megdürzsöli szemét s lerázza magá- 
r'ó' e törékeny biljircseket, melybe művészetünk 
kötötte, és kinevet bennünket. Aztán rnegelé- 
detten él tovább abban a kényelmes világ­
ban, amelyet ő ismer és nagyon jól tudja, 
hogy az mind — «mjnd nem volt igaz.»

Ám mi lenne akkor, ha eljutna olyan o 
szagba, anol ezek a vad fantáziák a valósé 
ban megvannak ?Ha mindezeket kezével me- 
foghatja, szemével Htja és meggyötört füll 
hallgatni kénytelen? Ha a legleheie'lenebb , 
■eg térynyé válik, és a megfoghatatlan kő 
vetien előtte áll?

Fölöttébb kényelmetlen 
űr az embert. Nem talp érzés uralja ilyetr- 

sem ki, sem be;

hidat keres és nem talál, szeretne valamiféléid: 
szeköttetést találni közte és a megközelitin 
tétlen idegen dolog között és nem talál léc 
csekélyebb érintkezési pontot sem. Kétségbe 
ejtő ez!

így és nem máskép jár az európai, ha- öé 
indra templom városai között vándorol Mi 
bura, Tanjova és Trjchjnopolin keresztül. Fölne 
es bámul, kiméieszti szemét — és sernirés bámul, kjmei eszti szemét 
sem tud megérteni abból, amit lát.

Tenyerébe szórtja a homlokát és töpren 
Hjszen mjnden lehetetlen, — mondja. Am élőt 
ah tjtanszerüen, hatalmasan. És a mi aquui 
szamára egyuttai oly különösen, talány szérűé 
megfoghatatlan módon, hogy alig képes m 
ganak mjndcrrő! csak külső képet is alkoti 

Indus művészet — n;ncs ember, aki mei 
incnchaina, m, ez és nincs, aki képet tudr 
adni róla. Annyit mindenesetre megmondh, 
tank hogymikép nyilatkozik meg az egyik rn 
veszet vagy az a másik, amely a császársí 
!z?r? talajcool kisarajdzott. Adhatunk képet . 
!zl :m nem.es, előkelő művészetéről Agiában 
Deihrben, GGvalioi, Dsalpur és Ahmedabadba 
vagy jdnma grandiózus művészetéről Gnd e
és Ratsputai'iában. Arról művészetről is, mep . t- ........ ^ “lUVtSéA
Gautama Bucidba lakijából nőtt ki Maqadh 
‘ ,n es kesobh Gauharaban. és végül a rjótik
i ,r V*1*?* «W « ebipjk v

c Bombay, Kalkutta és Madrasba. é sB

náreszröl js, amely önál öl lény vad összehalmo- 
zása a zabolátlan őrültségnek.

A mások felséges művészetet ép úgy meg­
értjük, mint amit gót és renaissance művé­
szetünket. És közel áll hozzánk Mahasira és 
Gautama a két felvilágosultnak művészete is, 
de mit sem tudunk kezdeni Benáreszszel és 
fér eketlen szakadék választ el bennünket Dél- 
india groteszk és hatalmas építészeti emlé­
keitől. i

*

A kiterjedt síkságon magas szikla körül 
lekszik Tiichinopoli városa. Nyílegyenesen 
emelkedik fel a fedett lépcső, sok száz lépcső­
fokkal, jobbr ól a templomba vezet< aztán balra 
ismét, emelkedik és uj csarnokokba hatol, ke­
resztül megy egyéb maags kapujvezeteken, me­
lyeket fehér elefántok őriznek.

Mindenütt kolduló braminok, betegek, za­
rándokok és vezetők. A félhomályban lehetet­
len kőpofák, indja százezer istenei közül va- 
1 ik. Fönt a szentélyből mélyen beláthatunk a 

.losia. A napfényben vén agyit álmodik és 
r;rzi Kwisna frigyládáját. Alant a szent tó,

I femplumszigetelvel, körülötte mindenütt 
gha'ok é, szentélyek. És a pálmaerdők mögül 
messze túl kiviláglana« Seringam, a templom- 
városnak hatalmas gopurjai.

Könnyű kis kocsi visz engemet ki oda,

11311
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Belgrad hang.

Belgrádiról jelentik: A mult éjjel ideérke­
zett hírek szerint a nemzetközi helyzetben 
legközelebb kedvező fordulat fog beóllani, mint 
hogy Oroszország Skutari kérdésében engedett 
és figyelembe fogja venni Ausztria-Magyaror. 
szag érré vonatkozó követeléseit. Szerbia Dja- 
icovét és Diorát, Montenegró ípékét lógja 
kapni. As zerb-bolgár határkérdést kielégítő 
módon fogják rendezni, amennyiben Szerbia 
tekintettel Bulgária területi szerzeményeire, Trá- 
ciában, a Vaidar-folyótől nyugatra eső terü­
letei fogja kapni, úgy hogy Szerbia határa 
Szalonikig fog terjedni, amely Görögországé 
lesz.

Beire Oroszország 
és a Monarchia közi.

Péter várról jelentik a Post-nak: Oroszor­
szág és Ausztria-Magyarország közt elvben lét­
rejött a megegyezés a vitás kérdésekben. A 
megegyezés kiinduló pontja a cár barátságos 
válasza volt Ferencz József Király levelére.
Már a legközelebbi napoKban el fog simulni 
minden ellentét, mert a főbb kérdésekben, igy 
Skutarit illetőleg is megállapodásra jutott a 
két nagyhatalom.

Megkezdődtek a béketárgyalások (?)

Konstantinápolyból jelentik: Feltétlenül meg 
bizható hir van róla, nogy a békelárgyalásoK 
a bolgár delegátusokkal a jövő hétfőn fognak 
megindulni A tárgyalások helyét titkolják.
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Ä leszerelés.

Parisból jelentik’: A «Matin» mai száma 
állítólag a leghitelesebb értesülés alapján közli, 
hogy Ferencz József király és a cár levél­
váltása teljes sikerrel járt és a két uralkodó 
megegyezett a lesezrelésre nézve, és ha köz­
be nem jön Hohenlohe Gottfried herceg beteg­
sége, akkor a kölcsönös leszerelés már meg­
kezdődött volna. A cár válaszában azt a kí­
vánságát fejezte ki, hogy a megegyezés és 
a jó vjs
még a Rornanov-ünnep előtt helyreálljon. Már- gye

ellopott menyasszony.
& '»SSegény Ibosssízsejia«

Különös históriát jelent cséklyei tudósítónk:
Szerdán lakodalomra készültek a faluban. 

Katona Pál, jómódú cséklyei legény vitte volna 
az anyakönyvvezető elé szive választottját, Mti- 
hancse Erzsébetet.

A vőlegény a nagy nap jelentőségéhez ké­
pest szépen kiöltözött s megjelent a menyasz- 
szony házánál, hogy onnan az anyakönyvveze­
tőhöz menjenek. •

itt azonban a szegény vőlegényt kínos 
meglepetés érte. Megtudta, hogy a menyasz- 
szonya nincs sehol, eltűnt. Később értesült 
róla, hogy az eltűnt leányzónak nincs semmi 
baja, sőt aránylag elég jól érzi magát, mert 
Tyirogye László fiatal cséklyei gazda karjai kö­
zött felejti azt a bánatok amit a szülői ház­
tól való megválás okozott.

Tyhegye László, dacára, hogy nős em­
ber, vállalkozott arra hogy Mihancse Erzsé­
betet megszabadítja a Katona Pállal való há­
zasság borzalmaitól s a lakodalom előtt való 
éjszaka ellopta a menyasszonyt.

Az ifjú vőlegény kétségbeesetten állapította 
meg a tényállást, de — ilyen a cséklyei le­
vegő, — a kétségbeesése nem tartott sokáig. 
■Elment Tyirogye László lakására, ahol a csá­
bító feleségét egyedül találta otthon.

A menyasszony nélkül maradt vőlegény lo­
vaglásán tudtára adta az asszonynak férje hűt­
lenségét s egyben azt proponálta, hogy váljon 
el hűtlen urától s legyen az ö felesége. Tyi- 
rogyéné nem találta éppen rossznak a cserét, 
elfogadta a szerelmes vőlegény ajánlatát s már 
meg is tette a lépéseket, hogy a férjétől el­
válasszák. Ha a válóper véget ér, akkor a 
megcsalt asszony és a megcsalt vőlegény egyV ‘VJVOI.V * ‘•''ZJZJ ----- ~ kJ kJ ■ llicyeouu uuuuwj   kJ ~ ----

iszony az osztrák-magyar monrachiával -bekéinek s az asszonytól megszabadult Tyiio- 
_o _ Romanov-ünnep előtt helyreálljon. Már- qyS jS oltálhoz vezeti az elszöktetek Mihán- 

cius 6-án, a dinasztia jubileumának első napjan (sa Erzsébetet. Ha ugyan aodig újból meg
a cár békeszózatot fog kibocsátani, amely vé 
get fog vetni minden félreértésnek Oroszország cseiéliK a 
és Ausztija-Magyarország közt.

nem gondolják a felek a dolgot s vissza nem 
asszonyokat.

Tarka krónika.
Katonalevél, — Kutyamosó avatás.

Ha asszonyok összeülnek egy kis traccsra, 
a djvaikéidések után rögtön a cselédügyek kö­
vetkeznek. Ilyenkor se vége, se hossza a pa­
naszkodásoknak és mindenki tud valami bősz 
«cselédmizériát» elbeszélni.

Csak ritkán kerül forgalomba olyan his­
tória a személyzetről, amelyben egy kis derű 
is találkozik, ilyen ritka história a követ­
kező :

Egy fiatal asszony észrevette a konyhájá­
ban, hogy a szakécsnéja levelet hagyott a 
konyhaasztalon. A levél csak egy-két sor volt 
és a fiatal asszony nem lett volna asszonyába 
nem olvasta volna el a levelet.

R szakácsnő ezt irta az egyik kaszárnyába 
— Francikám, itt küldök neked egy da­

rabot a libamájamból. Nem sok, de a szivem­
ből adom A te Zsuzsid.

*

Buta emberre volt szüksége az ezredes 
írnak aki végre hosszas válogatás után Johán 
Bailagót tette meg kutyamosöjává. A jól meg­
termett tanyai legény ostobaságát még beruk- 
kclása előtt megelőzte a hire. Világéíetében 
nem látott még várost, azért mikor sorozásra,be 
hívták, siró-iivö öreg szüleivel felmászott a 
vármegyeháza falához támasztott létrán. A kő­
művesek éppen déli sziesztát tartottak s a 
sorezó-bizottság elképedt, mikor a sok mez­
telen ember közé a jámbor tanyások az abla­
kon át egyenként bepotyogtak.

Az újdonsült kutyamosót hivatalában már 
az első este nagy meglepetés érte. A széles- 
vállu, hatalmas mellkasi! ezredes nyugalomra 
tért s neki kellett levetkőztetni. Az ezredes 
levette vattával hihetetlenül kipárnázott kabát­
ját s keskenyvállu, behorpadt mellű ember ál­
lott a kutyamoso előtt. Az óbester ur erre 
leemelte parókáját, kiszedte felső fogsorát, vé­
gül kitolta az üvegszemét.

A sóbál vány nyá vált kutyamosó feszes kap­
tákban várakozott s még akkor sem távozott, 
mikor gazdája ismételten ráorditott:

— Miár mondtam, hogy semmi szükségem 
sincs rád! Takarodjál!

— Jelentem alásarn— felelte a kötelesség­
tudó legény —, megvárom, mig a másik sze­
méi is kitolja, hegy az ágyba vezethessem;

. '«B*

a misszió előtt elhaladva. Magas kóknszpal- 
mák mély erdején megyünk keresztül, amely*úgy 
tűnik fel előttünk, mintha hatalmas csarnok 
volna. Fönt a sűrű, zöld tetőzet, alatta a sok 
ezer oszlop, mely tartja. Az oszlopok a pál­
máik törzsei. Visiin színében fehér és vörösre 
Vvannak mázolva. Közöttük férfiak, asszonyok 
kuksolnak és kókuszdi ót, meg illatost sárga man- 
gogyümölesöt nyújtanak a zarándokok felé.

Majd egy óra hosszat repül dogcartom a 
vörös-fehér pá,Imacsarnokon ág Végre a nagy 
oszloperdőből előtűnik a Visnu templomkapu­
ja az első hatalmas gopura.

Nem is templom ez, de templom v aros, a 
melyben több mint huszezei ember lakik s 
amelyben gyakrna félmillió zarándok is szo­
rong. A gopura óriási piramis, amelyen ma­
gas, íves kapu vezet át. Maga ezernyi li­
gáiéval és cifrasággal van ékítve. A gopurat 1 
jobbra-balra óriási bástyafalak futnak, jó négy 
mértföldnyj négyszöget alkotva. A kapun 
menve, áll a második gopura, nagyobb es ha­
talmasabb még, mint az első. Ez vezet a 
második bástyasorhoz. Hét ilyen négyszög!-' - 
tes fal emelkedik Visnu szentélye Ív n i es 
mindégíjiiiének közepén négyoldalr 1 kapu ni)*- 
lik az óriási toronypiramisok alatt. A legutol­
só utca a jámbor, vallásos népé. Ezen ae s 
kenők, akik kicsi_ labdával játszó Kyisna-szob- 
rokat árulnak. Másolt festéke.:; rongyokat i-iuf

vörös-fehér jeleit 
A nők vörös és

tiak, hogy a hívők Isten 
felfrissíthessék homlokukon, 
sárga fáiyolszövetekbe buritolva, lábukon, Ujjú­
kon bokájuk körül és karjukon, nyakukon, tű­
jükön, homlokukon és orreimpáikban azonban te­
mérdek ékszer, mely vakítóan ragyog a nap- 
lényben. Sok ezüst-, aranypillango es tarka, szí­
nes üveg.

Templomaik tele kincsesei, de papjaik kol­
dulnak. ,

Az ezer magas oszlop csarnokában vagyok. 
Mihdenik egyetlenegy magas .g^'iitbz laragot 
és valamennyiből föntről egesz le vad szo­
bormüvek vannak vésve. Ez az ezer oszlop 
tartja a tetőt, mely hatalmas kőlapokból ke-

^ UltSerinqam lemplómvérosa Visnu legnagyobb 
mrimi ' entélue. Különös mégis, hegy kozve-

a -m JJJfft
,ne]B Slvznak lett emelve. A mg» rombol jn.h 

' Mindenütt titokzatosság honol. Visnunái cp 
úgy. mint Srvánál. Ha van pénzed, mindez

velő «Mű édes Kis .................j; - ■
, oocvnmiai ők megmutatlak a eimj-- i M. cess/ouj i. .... J be-üT-ódnak s melye.:

1-I melyeknek ajlai ,lldt 9K

falai ciiási tükrökké válnak, ahol házmagas« 
ságu kocsikban ünnepeken az istenségek séta- 
korsizást rendeznék. A hosszú oszlopcsarnok­
ban a falfestményeket, gyakran áh.itatósakat, 
naivakat és gyerekeseket, máskor kegyetlene­
ket és a mi fogalmunkat meghaladó - ob- 
szönőkeí. De azért a templom papja nevetve 
magyarázza és nevetve a szép nauirh is...

De fogadd meg tanácsomat: ha távozol, 
hunyd le szemed. És rohanva szialadj kocsid­
hoz, szállj be gyorsan és kény szeri tsd lovadat 
gyors végtatásra, Rosszul járnál, ha most kö­
rültekintenél. Tucatszám állnak itt vakok, bé­
nák, rejtélyesek és icprásak... Menekülj az 
undok eiarfok elől, mert tártukra meghudoron- 
nái minden gyönyörűségtől, melyet előbb oda­
benn Kináltuk reked...

Dél in dia napja izzóan süt az égen. E nap 
nak heve erős, mint az ör. kIüz s ez teremti 
meg ezen a vörös földön mindazt az őrült­
séget, mely itt lg dúsan tclburjánzik. Ez te­
szi lehetségessé mind c lehetetlent és kézzel- 
.öghatóv e. megfoghatátlant. A legpcrverzehh 
Ion Iá/ át valóra viiltj.i, a leghihetetlenebb őriiF- 
éget magától érthetővé h'szi. Minden. írni 
relén te . ni'dennapiv lesz minden kísérteties- 

látom ányt letre élt i a
nap H H. E

t

X
X \ x\ x \ \ \ \



* MÁRCIUS 1.

r
I ________ t. . .. ' # • *

Színház,
He# műsor:

Pénteken: Éva, operett. B) bérlet. 
Szombaton: Farkas, játék. C) bérlet. 
Vasárnap délután: Trendi báró, operett. 

MÜrlékelt helgórakkal. Bérletszünet. — Este: 
ü*Bi te virág, operett, kisbériét.

Hétfőn: ElnOkné. vígjáték. Újdonság, ft)

„APOLLO“ mozgó színház
Piac- és Hiklós-n. sarok. Igazgató: 3e?si Alfréd. 
Folytonos bemenet. Telefon 762.

Vigesték. Újdonságok.
10 humoros szám.

Sussane Gramdais felléptével.
Ä milliomos szeszélye. Vígjáték 2 felv. 

Pathé Híradó. Multheti világesemények.

» 1 ■ » B ■ * e « E M

HÍREK.
— A lkaméra újjáalakulása, (ft keresk. és 

iparkamara tagjainak megbízatása 5 évig tart. 
Az ötéves ciklus lejártával újólag alakítják meg 
a kamatét, illetve újabb 5 éves ciklusra ta­
gokat választanak. A kereskedelmi miniszter el­
rendelvén a debreczenj kamara újabb 5 éves 
ciklusra való újjáalakítását, a kamara elkészí­
tette az egész kerületre nézve a választói laj­
stromokat. Külön az iparosokét és külön a 
kereskedőket. Most minden törvényhatóság szá­
mára kiküldi az őt illető lajstromokat s a 
törvényhatóság kebelében szervezett központi bi­
zottságok viszont az egyes alkerületek számára 
küldik ki az őket Illető részt. Itt közszem­
lére lesznek a lajstromok kitéve és azután ki­
tűzik mindenütt a választás napját. Ä válasz­
tásokra mindenütt nagy elevenséggel készülnek, 
de különösen a kerület székhelyén, Debreczen- 
ben, aho la beltagokat, 16 kereskedőt és 16 
iparost választanak 8—8 póttaggal együtt. A 
választáson körülbelül április havában folynak le.

Szombaton délután nagy gyermek előadás fél­
árak mellett.

Modern és a legjobb

berendezések
rendelje meg

Földvári-^

illeti telefon 168 — gyári telefon 816. 
Tanuló felvétetik.

EUI0B

Március
1-én

u j előfizetési időszak 
nyílik. Felkérjük haza­

fias olvasóközönségünket, 
hogy ez alkalomból terjesz- 

szék ismerőt ik körében a*
„Uj Debreczen“-i. Szerezzenek 

minél több uj előfizetőt, hogyan 
nál szélesebb körben terjeszthes­

sük a nemzeti és demokratikus esz­
méket. Aki az „Uj Debreczenu-rr fiz 

előfizetőt gyűjt egész évre, mrak 
állandóan ingyen küldjük lapun*«;.

Hirdessen
■a „UJ DEBRECZEN“-ben,

Oebreczen város egyetlen valóban 
független ellenzéki lapjában.

^ I Olcsó hirdetések 12

— Szabad Iskola. Szombaton este 6 órakor 
az ingyenes gyorsírás: tanfolyam a réf. fő­
iskola VI. számú akadémiai termében (I. eme­
let) László Béla felső kereskedelmi iskolai ta­
nár vezetésével tovább folytattatok. Felhívjuk az 
érdeklődők figyelmét.

— A kamatra zárószámadásai. [Az 1912. év­
ről elkészültek a kamara zár í szám adásai, teg­
nap tárgyalták azokat a bizottságok Teljes rend 
ben találták és egyhangúlag elfogadták. A 
számadások szerint a rendes kiadások 95.321 
kor. a rendes bevételek 121.834 koronára rúg­
tak s így a rendes kezelés feleslege 26.512 
koronát tettek ki. A rendkívüli kiadások és 
bevételek számbavételével a felesleg 12.890 ko­
rona A kamara vagyona 424.599 kor., a nyug­
díjalap vagyona 189.458 korona. Az előbbi 8.793, 
az utóbbi ‘19.607 koronával emelkedett a le­
folyt évben.

— Aa Sár. hitközségi tagok Agyelmébe. —
Értesittetnek a t. tagok, hogy a Deák Fe- 
rencz-utcai izr. templomban az Istentisztelet to­
vábbi rendelkezésig a kővetkező Időben fog 
kezdődni: Péntek este 5 órakor, szombaton dél 
előtt 9 órakor, délután fél 4 órakor, köz- 
napokon reggel háromnegyed 7, este egyne­
gyed 6 órákor.

— A keresk. és iparkamara kőzfcsíbrzottséga 
tegnap délután 3 órakor ülést tartott, mely al­
kalommal az államsegélyes kérvények, ösztön­
díjügyek és a közgyűlés napirendjére kitűzött 
iskolai segélykérelmek kerültek elbírálás és 
véleményezés alá. A viszonyok súlyossága 
rendkívüli feladatokat rótt a lefolyt Időben a 
kamarára s ezek kjbonyolitása még sok ülés­
nek ad dolgot.

— Az ellenzék győzelme. Jakabffy Ferencz
munkapárti képviselő halálával megüresedett 
Budapest—Ferenczvárosi vá'asztókeriiletben teg­
nap volt a képviselőválasztás. Három jelölt 
volt: Springer Ferencz dr. budapesti ügyvéd 
és városi bizottsági tag, az egyesült ellenzék 
jelöltje, Helvey Tivadar dr a munkapárté és 
Nagy György a köztársasági párté. Az első 
kettő között nagy volt a küzdelem, amely éj­
jeli háromnegyed tizenkettőkor ért véget. — 
Springer Ferencz dr. 3003, Helvey Tivadar dr. 
1669, Nagy György dr. 121 szavazatot ka­
pott és igy Springer Ferencz dr. független­
ségi programmal, 1213 főnyi abszolút szó­
többséggel képviselővé választatott.

L

— A karosra kereskedő szakosztálya teg­
nap délután Fáik Lajos elnöklésével látogatott 
ülést tartott. Az ülés megnyitása előtt Fáik 
elnök meleghangú, emelkedett beszéddel kösz In­
tő tte a szakosztály tagjait az uj, impozáns 
székházban tartott első osztályülés alkalmából. 
Az ülésen a március 6-ikl közgyűlés keres­
kedelmi vonatkozású ügyei kerültek tárgya­
lási a A szakosztály a helyi kereskedelem ér­
dekében egyhangúlag állást foglalt a debre­
ceni tőzsde létesítése mellett, különösen a 
tőzsdék Íróság működésétől vár a kereskedőkre 
sok előnyt. Sürgősnek tartja a szakosztály a 
csődtörvény gyökeres revízióját, melyre különö­
sen a mostani válságos időkben nagy a szük­
ség. Különösen fontos vasúti kérdéseket tár­
gyalt a szakosztályi ülés. A berni nemzet­
közi egyezmény revíziójára vonatkozólag szé­
leskörű adatgyűjtés megindítását határozta el. A 
vasúti póthatáridők tultengése ellen a keres­
kedelmi miniszterhez felterjesztést intéz és a 
póthatáridők jóváhagyásánál a felügyeleti ható­
ság gondosabb körültekintését tartja szükséges­
nek. ~ Az egységes 10 filléres világporti ér­
dekében a keresk. kormányt a jövő évi pos­
takongresszuson akcióra kéri. Foglalkozott a 
szakosztályi ülés ezenkívül a kereskedelmi tör­
vény síiig ős revízióján alt kérdésével, melynél el­
engedhetetlennek tartja a kereskedlmi és ipari 
érdekeltség közreműködését. Ezenkívül amér- 
iékhitelesités ügye és a társkamarák, valamint 
a törvényhatóságok kereskedelmi vonatkozású 
megkeresései foglalkoztatták a szakosztályt.

— Ellopták a sót ajtóját. Nagy István Liba- 
kert-utca 12. szám alatti lakos ebédlőjének a 
szekrényéből egy D. M. monogrammos, 50 ko­
rona értékű ezüst sótartóját valaki ellopta. A 
rendőrség panaszos feljelentésére megindította a 
nyomozást.

— Kerékpár lopás. Király János Csigekerf- 
utca 4. szám alatti lakos tegnap délután 4 és 
5 óra között a piac-utcai főposta folyosóján 
hagyta 80 korona értékű, «Atilla» gyártmányú 
keiékpárját; amíg ö benn a postán dolgát vé­
gezte. Mikor kijött a postáról meglepődve vette 
észre, hogy kerékpárja nincs ott. Valaki el- 
nyargal: rajta... Az ismeretlen tettes feljelen- 
tetett.

— A kocsis ruhái. (Argyilán Sándor Piac­
utca 45. szám alatt lakó kocsis ruháit valaki 
ellopta. A kár mintegy 30 korona.

— Elvesztette a függőjét. Tenczel Vilma 
Szent Anna-utcá 30. szám alatti lakos elvesz­
tette kettős karjka arany függőjét, amelyet a 
megf&iáió Kostya János ékszerészhez vitt és 
ott egy más függőért becserélte.

— Hol a takarékkönyv? Nagy Jánosné Ho­
mok-utca 65. szám alatti lakos ma egy 1200 
koronás betétről szóló takarékkönyvét elvesz­
tette.

— leesett kávéimban a vasúttal szem­
ben egy elsőrangú vonós zenekar közremű­
ködése mellett hölgyekből álló daltársulat 
egész éjjel szórakoztatja a kavéházba járó
közönséget. Btlépti díj nincs.

— Gyóyylthatólk-e a tfióöbajoK ? Ezen fon­
tos kérdéssé1 foglalkozik egy népszerű füzet, 
melyet a Finsen-gyógyintézet főorvosa, d. med. 
H. Guttmann szerkesztett. Egész uj módszert 
és utat találunk jtt ilyen betegségek gyógyi' 
fásához. Hogy minden beteg, aki torok-, gé­
ge- és tüdőbajban szenved, ezen füzethez jut­
hasson, teljesen ingyen és portómenteseu 
küldjük ezt minden ilyen betegnek. A kinek 
erre szüksége vari, írjon egy levelező lapot pon­
tos címmel Puhlmann & Co. Berlin 901., Müg- 
gelstr. 25. A könyvet minden rendelő azonnal 
teljesen ingyen megkapja.

m
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Romlott tektómünarépamag. A mult nyári 
szakadatlan esők okoztok, hogy a ré- 

, t a legtöbb termelőhelyen nem bírták 
ioa betakarítani, hanem ott csírázott ki 

tón. Az ilyen mag sohasem fog répát 
mn'i, mert nagyobb részben ki sem kél, 

kevés még kicsi rázik, az sem bir elég 
[íerélylyel. hogy rendes répát fejlesszen, ha- 
I ujjnyi vastagságú gyökeret fejleszthet csaz. 
^emlékezet óta még sohasem került annyi 
^hatatlan, gyengén csírázó és kevert ré- 

forgalomba, mint az idén. Gazdáink 
lesen fognak cselekedni, ha répamag be- 
pese alkalmával a legszigorúbb írásbeli j át­

követelik az eladó részéről csiraképes- 
és fajazonosság tekintetében. Ahol nem 

majd a gazda szem előtt ezen óva- 
(jgot, ott azt kockáztatja, hogy az állat­
kát katasztrófával határos bajok érhetik. A 
íf egyébiránt halljuk, a földmivelésügyi mj- 
jterium szintén készül állást foglalni ez 
en.

A Debrwzenvárosi Takarékpénztár 
Ulathelyiiége Piaez-ntea 42 szám 
azonnal kiadó. Értekezhetni Dr. 

kár Dániel irodájában ugyanott.

Saját tudósítónk telefonjelentése.

A nagy sztrájk.
Budapest, február 28. Az általános nagy 

sztrájk megkezdését a «Népszava» holnapi 
számában fogja közölni. A sztrájkoló mun- 
kásokk iskoru gyermekeinek ellátása tárgyában 
az egész országban nagy az érdeklődés és egy­
másután jelentkeznek azok, akik a gyermekek 
ellátásáról gondoskodni óhajtanak. A mai na- 
Don Pallavicini György őrgróf is jelentkezett 

célból, önkéntes adományokból rövid idő 
alatt 15000 korona gyűlt össze, melyet a mun- 
kásbjzottság kezel.

Pénteken a szociáldemokrata párt vezető­
sége felvonulást és népgyülést akart tartani, 
azonban az állam rendőrség a bejelentést nem 
vette tudomásul és úgy a felvonulást, mint a 
népgyülést betiltották.

felolvasó-est.
Ismét remek számokból összeállított műsorba 
részünk tegnap. Nemcsak a helyes és 
i összeállítás, de a szereplőknek neve is 
garancia volt arra, hogy élvezetes est- 

1 lesz részünk. És nem is csalódtunk, mert 
j magas művészi színvonalon álló élve- 
volt részünk. A termet a közönség zsu- 

t megtöltötte és hatalmas tapsokkal hono- 
áz előadókat. Ormsó Anna urleánynak 

tkszzmával kezdődött az estély. Kemer Jó- 
kitünő zongorakiséree mellett két csinos 
énekelt, nagy hatást keltve. Szathmáry 

(ten «Utolsó vallomás* cimü nagyon hangu­
ps és bájos elbeszélését olvasta fel, mely 
p tapsokat váltott ki.

Ezután Baják Károly zongorakiséret mellett 
igaaini «Concertjét* játszotta el, gyönyörű 
tinikávtil, óriási sikert aratva.

Csatth Kálmán remek énekszáma kővetke- 
I1 Két operaáriát a Toscájbol és Rigolettóból 

*it olaszul, csodálatos színezései. A tüntető 
ráadást is kellett adni.

Ezúton Báthorj Ferencz a lappokról tar- 
i9*n értékes és tanulságos előadást, gyö­

képekkel illusztrálva. Majd Szalayné 
Pmer Gizella zongorajátéka következett. A 
|kxentanz»-ot és a «Valse choronatíkvue»-t 
Iszotta pompás lendülettel, hü kjfejezésrejut 
^sal. Óriási tapsokat kapott.

Utolsóelőtti szem Vass Jolán szavalata volt 
Ptvüs «Vár és kunyhó* cimü versét adta elő 

átlövits István zongorakisérete mellett 
% Vérzéssel elszavalt költemény nagy ha- 

keltett.
'■égül Csatth Kálmán és Mandel Irén 

Pe duettje zárta be a kitünően sikerült estét 
r a szám is — mint a többi 

ert afatott. Fialka Sári urleány 
' kisérte zongorán.Félnyolc után oszlott szét a közönség

— nagy 
igen fjno-

A képviselőházból.
Budapest, február 28. Az országgyűlés 

cépvjselőháza mai napon fél 11 órakor Ti­
sza István elnöklete alatt ülést tartott. Legel­
sőnek Ser.nyei Miklós bár Őszólalt fel, akt 
indokolta a Kossuth-pártból való kilépését, ö 
az ellenzéket okolja mindenért s szerinte a 
választójogi törvényjavaslatot a kormánynak 
nem lett volna szabad a mostani országgyűlés 
elé vinni, hanem uj választást kellett volna 
elrendelni és az újonnan megválasztott képvi­
selőknek kellett volna a törvényt megalkotni. 
Hegedűs Lóránt előadó a pénzügyi bizottság 
nevében tesz jelentést.

A fjatalkoiuakról szóló törvényjavaslatot el­
fogadták.

Almássy László 125 szavazattal a kép­
viselőház jegyzőjévé választatott.

Pop-Csicsó István nemzetiségi képviselő az 
úrbéri kérdés rendezése tárgyában szólal fel.

Balogh Jeni, igazságügymintszter megnyug­
tató választ adott.

Szabó István (nagyatádi) kijelenti, hogy ő 
nem szándékozott a képviselőházba jönni 
kormány elkövetett törvénytiprásai miatt, 
a mostani politikai VjSzonyok egész undorral 
töltötték el, úgy hogy mandátumáról is le­
akart köszönni. Azonban választói kifejezett 
akaratának engedve, ettől a szándékától elál­
lóit s a közlegelők rendezésének kérdésében, 
a kisgazdák panaszaira fogja Irányítani a fi­
gyelmet, hogy azok érdekében intézkedjék a 
törvényhozás.

A képviselőház holnap szintén ülést iog 
tartani, amelyen az adótörvényt és egyéb ja­
vaslatokat fognak letárgyalni.

Springer nem lelent meg a Házban.
Budapest, február 28. Springer Ferencz, a 

Ferenczváros most megválasztott képviselője 
a képviselőházban s hír 
hanem megbízó levelét 

beküldeni. A kormány, mint 
amennyiben azt Springer szabály­

szerűen, nem személyesen adja át, úgy man 
dátumának megsemmisítése iránt az garast 

megindítják.

A láz n] alelnöki.
Budapest, február 28. A kultuszminiszter­

ré kinevezett Jankovich Béla utóda a képviselő­
ház a lelnőkségében Szász Károly lesz. Náray 
Szabó Sándort szeretné a kormány maradásra 
bírni, amennyiben ez nem sikerülne, helyére 
Madách Emil miniszteri tanácsost emlegetik.

Zichy bnciu levele.
Budapest, február 28. Zichy János gróf a 

lemondott kultuszminiszter ma levélben búcsú­
zott el a minisztérium tisztviselőitől. Levelé­
ben jelzi, hogy politikai o«.ok késztették őt 
lemondásra

Jankovich eskütétele.
Budapest, február 28. Jankovich Béla, az 

uj kultuszminiszter eskütételre ma Becsbe uta­
zott. Vele ment Lukács miniszterelnök is .

A kormány a sztrájk ellen
Budapest, február 28. A kormány elha­

tározta, hogy az általános sztrájk idejére Bu­
dapestet öt katonai területre osztja, a katona­
ság géppuskával fölszerelve, minden pillanatban 
készen áll.

A rendőrség ma három rendbeli felhívást 
bocsátott ki: egyet a Közönséghez, egyet a 
munkássághoz és egyet a polgársághoz intéz 
az általános sztrájkra való tekintettel.

A bécsi szoeiálisták Bidapesten.
Becs, február- 28. A bécsi szociáldemokrata 

párt elhatározta, hogy az általános sztrájkra 
az osztráK parlament szociáldemokrata képviselői 
közül egy bizottságot fog Budapestre leküt- 
deni, acélból, hogy a rendőrségnek a sztráj­
koló munkásokkal szemben követendő maga­
tartását ellenőrizze.

a
sőt

nem jelent meg ma 
szerint nem is fog, 
is postán fogja 
mondják,

Törökország londoni meghatalmazott je
Konstantinápoly, február 28. A szultán 

Hakki pasát nevezte ki Törökország londoni 
meghatalmazottjának.

A háborúkéi
Belgrad, február 28. Drjnápolyt bevenni a 

szövetségeseknek nem sikerült. A törökök erő­
sen védik a várost és a bolgár csapatokban 
a törökök ágyúi nagy veszteségeket okoztak.

Szerbiából 30.000 embert Skutari alá in­
dítottak, mert azt akarják, hogy mire a béke 
Törökország és a szövetségesek közt helyre­
áll, Skutari már bevétessék, hogy az Monte­
negróé legyen.

bolgár metropolita Szentpéterváron
Szófia, február 28. A bolgár metropolist, 

Demetrint, a király politikai misszó teljesí­
tése végett Pétervérra küldötte sajátkezüleg irt 
levelével, hogy ott személyesen értekezzen a 
cárral.

Agyonvert ügyvéd.
Szeged, február 28. Horgos állomás kö­

zelében Csonka Ferencz dr. ügyvédet, aki va­
lami végrehajtási ügyben járt ott, Tilinkó 
István földműves elkeseredésében egy dorong­
gal úgy fejbe sújtotta, hogy az ügyvédét 
halóokolva szállították el.

a Czuczor-utcai rablógyilkos.
Budapest, február 28. Viczc Ferencz, a 

Czuczor-ntcai rablógyilkos elmeállapotának a 
megvizsgálását a bíróság védőügyvédjének ké­

relmére elrendelte.
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Áruló
román kapitány

Oroszországnak kémkedett.
A napokban, Bukarestben letartóztatták 

Golieszku Rodrig tüzérkapitányt, akit azzal vá­
dolnak, hogy verérkari iratokat szolgáltatott ki 
Oroszország részére. Ma már nyilván való, 
hogy Golieszku, aki a román királyi udvarnál 
és az előkelő társaságban rendkívül kedvelt 
ember volt, valósággal árulást követett el. A 
román vezérkar azonban még idején értesült 
Golieszku terv iről és hamis iratokat játszott 
a kezére, hogy tőrbecsalja. Golieszku kapitány 
ról a következőket jelentik :

Golieszku tüzérkapitány letartóztatása 
egész Romániában roppant feltűnést kelt. 
Golieszku egyike volt a legtehetségesebb ti z- 
teknek és Barthiadunak, a királyi katonai iro­
da volt főnökének kedvelt embere volt. Két év­
vel ezelőtt repülőgépet tanált föl. Gépének 
fölépítésére jelentékeny összeget kapott a ki- 
rályi magánpénztárból és azonkívül ;huszezer 
franxot a hadügyminisztériumtól. Ezzel a pénz­
zel Parisba ment. Repülőgépe nem váltotta be 
a hozzája fűzött reményeket, mindezáltal egy 
francia tőkepénzestől nyolcvanezer frankot tu­
dott szerezni Visszatérése után a foksánina- 
mala-o.tai erődítés gyűrűhöz vezényelték, sür 
gős kérésére azonban Bukarestbe helyezték 
vissza, hogy itt dolgozzon gépén. E közben 
azonban tékozló életmódja következtében jpénz- 
ügyi zavarba jutott. Intim viszonyban volt egy 
volt bukaresti orosz konzul elvált feleségével 
és ennek a leánya által összeköttetésben állt 
bzinakovszkiva., a bukaresti orosz követség
IltKaraVäl.

E két nő révén közelebb jutott az orosz 
hírszolgálathoz. Bukarestben ugyanis' félhiva­
talos jellegű orosz titkos rendőrség van. A 
rendőrségnek e kémkedésben csinos asszonyok 
is szolgálatában állanak. Ez a rendőrség 
Golieszkutól Hötzendorfi Konrád vezérkari 
főnöknek legutóbbi látogatására vonatkozóan
rvA!i/uai0kat', 0roszországban ugyanis azt 
hittek, hogy e látogatás alkalmával bizonyos 
egyezmény jött létre Románia és Ausztria s 
Magyarország között a két hadseregnek Qorosz- 
orszag ellen irányuló háború esetén való 
egyuttmükodesére vonatkozóan és Golieszku 
magara vállalta hoSy megszerzi a román ve­
zérkar birtokában levő Írásbeli följeevzések 
másolatát Ezért a román vezérkar egyik pol 
gari tisztviselőjéhez fordult. Ez úgy tett mitha el ogad„á Qolieszku aj4„,atä, g0„b,„ ,o|! 
jelentést tett ellene. Feljebbvalóinak utasítására 
hamis másolatokat adott át Golieszkunak 
egesz addig, amíg elegendő bizonyíték volt 
együtt Golieszku ellen. Golieszkut f’kkar le­
tartóztatták és kérdőre vonták, mire azt felel te 
hogy tettében nem nyerészkedési vágy hanem
Id" vezérelte. Magyar°rSZág C"Cn & ^

I lehetősen magas áron kelt el. _______0I tagjai és az ó erdektársaik megkísérelték, hogy
300 000 zsák kávé Európában történő cladásá, _ llvlll|
hausse momentumokkal támogassák| Newyork- Péterfia-u. 24. sz. ház 
ban aikerütt is áremelkedést létrehozniok, ez 1 *
azonban nem maradhatott állandó és az eu­
rópai piacra nem gyakorolhatott irányitó ha­
tást A vásárlási kedv csökkent és az árak 
mindjobbae estek- A folyó évben a márc usi I szállításra vonatkozólag a jegyzések Hamburg­
ban ötven k. g. ént igy alakultak :

január 2. 68.75 Márka,

Van szerencsém az igen tisztelt 
kodó urak becses tudomására hozm
Péterfia-u. 24. sz. hi*J

szítom Ízleld
január 15 
február 1. 
február 13. 
február 25.

68.50 
67.25 
63.76
60.50

A tavaly felhajtott árak miatt Németor­
szágban erős visszaesés mutatkozik a fogyasz­
tásban, mely Franciaországban is stagnál. 
Ausztriábae és nálunk is kevesebb kévé fo­
gyott. A fogyasztás csökkenésének oka a ma­
gas kávéárakon kivül az általános rossz viszo­
nyokban is keresendő.
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A saerkesztésért felelős : a laptulajdonos.

Egy okos fej

elsajátítja azon vívmányokat, melyekkel 
a tápszerkémia a háziasszonyt meg 

ajándékozta.
Dr. Oetker sfitónpra á 2. f. élesztő 

pótlásul szolgai, mellyel kuglófokat, 
linzi és más egyéb tortákat, vala­
mint mindennemű süteményeket és 
tésztákat lazábbakká, nagyabbakká, 
jobb iziivé ds könnyebben emészt­
hetővé tesz.

Dr. Oetker pudingpora á 2 f. tejjel 
főzve, gyermekeknek és felnőttek­
nek csontot képző, nagyszerű és 

olcsó utóeledelt nyut.
Dr. Oetker vanitinenkra á 12 f. csoko­

ládé, tea, puding, tej, mártás és 
créme vanilliázására szolgál és 
teljesen pótolja a drága vanilRa 

esövet. Egy csomag tartalma 2—3 
jó vanillia-csőnek felel meg. 

Kimeető használati utasítás minden 
csomagon. Kapható minden élelmi­
szer üzletben, valamint drogériában. 
Vények ingyeS.
Dr. OETOB, Baden-Wien.

A

• wemvia

hetenként 3—6 

hetenként 2—3

lietenkint 1 jarat

Olcsóbb lett a kávé.
Tizenhét százalékos hanyatlás#

A nsgy drágulásban sem emelkedett 
semmitele iparcikknek annyiszor é. oly mérv- 
ben ^z ára az elmúlt két év folyamán, mint a 
kávénak Az utóbbi hónapokban azonban az 
rak rohamosan estek, úgy hogy a január ele­

ji s a mostani jegyzések között ötven kilóg 
ramonkint mintegy 10 koronás különbség van 
Ez a két hónap alatt 12 százalékos áreséseek 
felel meg. Az árak felhajtása, mint már ki. 
mutattuk, mesterséges manőver volt. amelynek 
egyszer visszafelé kellet elsülni A fonva‘-/kV;akf,í°nLárhanyaí,ás <** szikSÄM
a következőkben adják : y‘ ...... . n ,c,vuagoSi„iSt .mut »
évre ^,ValKrÍZédÓS bÍZOtt8át á'tal a folyó 7^«« Budapest (V.fViÄ^^C, 
évre forgalomba hozott kávé nagyjából me< f ikirodüi

MAGYAR-EORVAT TENGERI GŐZHAJÓZÁSI
JL3L.PPM.

FE«mébcS Dalmáciába és Olasz", 

országba.
A turisták által elismert legrövidebb és 

legkényelmesebb összeköttet"
:n.fmme'0a8máM«a ■ naponta hajn- 
jnuulas ezek közül hetenként négy gyors- 
ja a Fiúméból, Zár,, Spnimo, CuSafc™.
Az ula& ?2 C* h íllluv0 <s Callaróba. 
Az utazás teliéi ma G avasáig csak 20 ón 
Cattaróig csak 24 óra. ’

Fiume - VesiezEa
gyorshajó-összeköttetés.

Fissme « Artcosfíís
gyorshajó-összeköttUé •

Fiume-S
oda és vissza

Ezen gőzösök közvetlen 
lek a I5udape«n felöl étke, 
gyorsvonatokkal, melyak a !l|na

ÄÄÖTÄSÄ. " W “
»"%"*■ I'ir«™. mm mtJrS'’lw

A x.lmjok minden kényelemmel, ' *
„ ; ° '-Á-remmel és a kényelmes « ke

„ eJ lé ke vei vannak felszerelve*
Hovebb felvilágosítást nyújt

fsal! kor-.ilsban közlckcd- 
es, Budapestre induló 

aioftllomés: r és onnan

nálólüHkékkel, 
enué utazás

<

J

126000 őr,
E cSrto íeoir-. 2-50»

I Legújabb párizsi fazon, 36 óráig pont, 
járó, aranyozva, 18 karátos aranyból, 3 
jótállással csak kor. 2 50, 2 óra' kor. j 
5 óra kor. II 30. Egy legújabb fazonú pát 
aranyozott láncz 50 fillér, - láncz kor. í 

I Eoczkázat kizárva. Nem tetszőért a pins vis 

Utánvét mellett szállít az^óra áruház.

Ä. KAPELUSZ
jKBáKAÜ (áusztria’ Dietelsgasie »

najbeteasétiel
gyakran agy kelet­
keznek, hogy elmu­
lasztják a hajnak a 
a fejbőrnek oly szük­
séges gondozását.
Miben van az a mű­
vészet, hogy a hajat 
szépnek, tömöttnek, 
egészségesnek meg­
tartsak ?
físalkis abban,
hogy a fejbőrt tisztán 
tartják.
Ssakís abban, ,
hogy a haj gondozá- —------
nára kellő gondot forditanak.
CssSils hogy hetenkint néhány érit
racionális hajápolásra szánnak.

Mit kell teliát tenni*
Az enyhe, hajápolásra legalkalmasabb

fekete fej i
sampun

nevii elsőrangú készítménnyel meg kell tisztítani1 
■ ejbőrt s a hajat, de megjegyezzük, hogy vásárlás” 

ügyelni kell, hogy eredeti csomagot adja 
Jnnk az itt látható védőjeggyel 30fillérért 
, A forgalomba hozott sokféle utánzat e 
'hamisítvány olvan kétes természetű, hop 
óvakodnia kell töltik annak, a ti baja1 
meg akarja tartani.

I vídijőo Sampan a fekete féljél eredeti 
, 7 magooskákban 30 fillérért kapb»'" 

minden gyógyszertárban, drogériában, illa tsiee 
ezappstniizlethen és fodrászoknál is. A hol nine* nXÍ 

I az eredeti preparátum, vagy hamisítványt kiná 
j helyette, ott forduljanak a főraktárhoz:

M lem. Btóapat ill., sum 8
■< llönnaa közölni fogják a legközelebbi eltrn‘H 

va-:y 2’40 K előzetes beküldése sUMjj*. 1 
vrmentegen küldenek 8 osomagöcskát üt» | 
'•'ellel való küldésnél 36 fillérre! több.

»—Hans Schwarzkopf, G. m. b. Fi Berlin W-

íiRCIüS

teljesen megújítottam és kész m,mv 
valódi es-délyországi, „agys2
a legelső és legjobb Vég-sztin -J] 

állítom és kész munkáim, berendezi] 
határozottan vagyok bátor kijelenteni h!| 
legkényesebb legjobb és legolcsóbb vJ
nak is megfelelek. 3,1

Maradok tisztelettel

Molnár Mihj
szürszabó.

X
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Abpittatott 1901-ben.

Könyvnyomdája
——»ü^——M—■     .„I   „I,,

Darabos-utcza 7. szám.

Levélpapírok, falragaszok, 
ssámlák, meghívók, név­
jegyek és minden egyéb 
nyomdai munkák a leg­
pontosabban készíttetnek. 
Szedőgép. Telefon 412.

gf
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■ <L » P 1 B C 3 E M MARCUS I

Apró hirdetések.
Ha NINCS PÉNZE és szüksége 

van vászon, asztalterítő, szóvet 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és flanel ta­
karók, férfi és női felöltők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naptól fog­
va oly olcsón lesz el ríva, hogy 
mindenkinek saját én' te, hogy 
egy próbabevásárlást eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

Gyomorgörcs, kólika étvágytalanság és al­
tatóban gyomorbetegségeknél a legkitűnőbb

háxiwer a

OLCSÓ és jó órák ékszerek leg­
olcsóbb an szerezhetők be G-> s- 
parik Adám órás és ékszer ész­
nél Debrecen, Hunyadi-utca 12. 
Ugyanő! óraja vitán k iegoici ób­

ban eszközöltetnek.

Házasság.
HÁZVEZETŐNŐT keres nyugdíjas 

vidéki úriember. Csendes, békés 
természetű, középkorú, jól főző, 
tisztaság szerető nő igazi otthon­
ra talál. Ajánlkozás : .Csendes ott­
hon“ cimmmel kiadóba. (To­
vábbításhoz bélyeg csatolandó. 
Kiadó.)

■ HOLLANDI ■

BVOMEHPPEH

fhiisi Miflyti iBikidiiRtiib 
a FÖLDES-féU

MARGIT-CRÉM

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható

Mih81ovit^ Jen
Oyógyszertápéban

«65 1»

Ezen kiváló arckenőcaöt az egén *ju0 
millió úrhölgy használja, mert a wJÖ 
dományos buvárlatok alapján kéezült J 
créme és mert hírneves vegyésiek iu j 
szerint - '—1A- i-1* *111™
arc-sséynv «7» Iiauuuie. a Margit-*^.! 
bőr azonnal felveszi, miért is rögtön 
a hatás, mely valóban meglepő 
bistoi A bőr teljesen átalakul ’tflfi £ 
üde, telt, bársonysima s rózsásfehér
Bár nap alatt eltűnnek ráncok, reifik «3 
lók, mattoltok és mindennemű kitttéiek 1CKlrlnn j^ln V•«nr!2 amAm. & — —   a I

DIET

Földes-féle Hargii-eréme nemesak «építi 
arcot, hanem ápolja és megóvja az időiári 
a nap és szél minden befolyása ellen úti 
zatoktól és hamisítványoktól óvakodjui
Kapható az egész világon. Tégelye léij 3 
Earglt-szappan 70 ül. largtt-pnder 1 u]

Készíti és postán küldi:

FÖLDES KELEKEN gyógyszerész, L.
KAPHATÓI Dcbreeeenbe* Bulié* Ödön, 9róüíil
Ferenc, Jósa és Jóna drog,, ^lih*!ovi.e‘Jen6, Maui™ 
Alfréd, Muvaközy László, Tóth Béla H-SwbosJ 
Garbóé Zsigmond H.-Bő*Körménvben Brwer ej 

gvógytárakhan.

Levelezés.
ÉRDEKNÉLKÜLI barátságát keresi 

idősebb nőnek egy középkorú 
úriember. Levél : „Érdeknélkai“ 
cim alatt e lap kiadóhivatalába 
küldendő.

Eli Ä PEST,
¥31., EáBcóczy=ut 42. szám.

teljesen újonnan berendezett 85 szobával a 
város központjában. Villanyos világítás, figyel­
mes kiszolgálás. Szobák 3 koronától feljebb.

Kávélváz a házban.
Szives pártfogást kér a tulajdonos.

Vezető : Schtoeíhaur* Ferenc.

Névjegyek
1 óra alatt készülnek Horovitz Zsigm 

nyomdájában Darabos-ntexa 1

IMS,:o-e a tüdőbaj'
köhögés. elnyál^ásodárvL^n'U°lLfiórírpkplHc£»enl<1L«°giaIknn-at’ aki aszíma- ta(1ő- és égető tuberkulózis, tüdőcsucshurnt, tüdővész, mail
könyvet kénekkel Guttm-nm ár “nrun/tánp6® ö.r s eddig nem talált orvoslást. Minden ilyenféle beteg kap tőlünk teljesen ingyen]esomagot kitűnő diétikus teánkból Ezrek maeawtaMák^ííworJosátől a következő tárgyról: Gyógyítható a tüdőbaj ? Azonkívül egy pr J 
knlózis (tüdővész) ?s?tma krnnílrila ni,vn . gasztaljak, akik eddig használtak. Gyakorlott orvosok ezt a teát mint kitűnő diétikumot índltal rmelyeket«SiÄ f'*fn ren(lelték és magasztalták. A tea nem tikos szer, Lisber féle növényekből kéf
minden rizikó nélkül alkalmat arliimk 1 Vr>. 'h-vSa- ° ' Ara 0 yan °'cs<-*> h°gy a legszegényebbek is használhatják. Hogy minden beleg betegnek megküldjük a Gyégyithaió-e a tiidőfcáí ? ’cbmi? bete§sé8ck fe!ő! mindenkit fölvilágosíthassunk, elhatároztuk, hogy d 
lapot írni Puhlmann & fin cimrp RnrHn om° fuzetet egy Frobacsomag teavai teljesen ingyen és bérmentesen. Tessék level

Haszon földbérlet
Bihar-megye és Szilágy - 
megye határán, B.-Margilta

mil,«mrw niunpirnr/i w

városához közel, eddig salát 
kezelésben állott 1000 Büß-
•niMnMra-«»»unn « iMontiMuiii'.miuKMjuaaíMccsuuia mkMi Vi

gyár Holdas birtok 30 hoM ki­
tűnő faj termő szőlővel teljesen 
felszerelve 22,000 kor.-ért

--------------  -- i ........ ............n-ni»fiT»m----------.Ä“ bév*be adó« 1W
Főraktár:

CSÄNÄ8C JÓZ
I

-yw *
©awsgsBáí* %

..... *......"-T ..-hv.,.';.ra,v„ v, «Wit

Közelebbi felvilágosítással szol-
gal a vStídayerti Közvetitó _és 
Kereskedelmi Részvénytársaság“

1PEST, VI Teréz-körut 15. Telefon 161-89

áBíESíÍDalhEÍDSS S l -
1» (forovitz tu„,(1,,u,„üaJíban bebre^||M|pi||lH_

, rtiduos uicza 7. 1 ypograph szedőgepen
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